

СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ по докторска програма „Световно стопанство и международни икономически отношения“ в Стопанска академия „Д.А.Ценов“ – Свищов

Изготвил становището: доц. д-р Анюта Георгиева Николова, член на Научно жури съгласно Заповед № 154/22.02.2018 г. на Ректора на СА „Д.А.Ценов“, гр.Свищов

Автор на дисертационния труд: Виктория Бориславова Иванова, D02031063, докторант към катедра „Международни икономически отношения“

Тема на дисертационния труд: Трансгранично сътрудничество между страните от Европейския съюз (на примера на България и Румъния)

I. Общо представяне на дисертационния труд

Докторант Виктория Иванова участва в процедурата за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ с :

- Дисертация – основен текст 175 страници;
- Приложения към дисертацията – 5 броя с обем 15 страници;
- Автореферат – 35 страници;
- Публикации – 4 броя.

В структурно отношение дисертационният труд се състои от въведение, изложение в три глави, заключение, списък с цитирана литература и приложения. Библиографията включва общо 117 източника, от които 37 на български език, 63 на английски език, 10 на румънски език и 7 на руски език. В основния текст са представени 9 таблици и 59 фигури, които са с ясно съдържание и надлежно оформени.

Дисертационният труд има дефинирани обект, предмет, изследователска теза, цел и задачи. Приложеният методически инструментариум е правилно избран за реализиране на изследването. В тази връзка следва да се посочи, че използваните методи и техники за събиране, обработване и анализиране на данни, както и моделите за оценка и тестване, аргументирано потвърждават изводите на докторанта във всяка структурна част на дисертационния труд. Текстът е обогатен и сполучливо онагледен с таблици и фигури, които способстват за разбираемо възприемане и формиране на адекватни изводи.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Темата на дисертационния труд е безспорно актуална в контекста на европейската и регионалната политика за трансграничното сътрудничество и изграждането на трансгранични структури. Докторантът е обосновал актуалността на проблема за оценка на влиянието на тези политики върху

икономическото развитие на териториалните структури от най-ниско ниво на въздействие – общините, разположени от двете страни на границата, и трансграничните обединения, създадени върху основата на тези общини. Това е предметът на научното изследване - влиянието на програмата Трансгранично сътрудничество Румъния-България 2007-2013 г. върху икономическото развитие на общините Русе и Гюргево и на създадения Еврорегион Русе-Гюргево. В оценката за влиянието са включени само тези инвестиционни направления на общините Русе и Гюргево, които съвпадат с приоритетните оси и ключовите области на интервенция на посочената европейска програма. Актуалността на проблема е аргументирана с изводи от проучвания на научните разработки и публикации в първа глава, където се разработва теоретичния фундамент на трансграничното сътрудничество и неговата роля за развитие на държави и региони.

Докторантът показва много добро познаване на проблемите в изследваните обекти и въз основа на литературен обзор, критично отношение към публикации и емпирично изследване показва задълбоченост при анализиране и творческо интерпретиране на теоретични постановки и изграждане на фундамент за изследванията си. Има добър стил на писане, владее научна терминология, притежава умения за структуриране на съдържание, за графично онагледяване, за формулиране на изводи във всяка структурна част като информационен вход за логическо продължение на изследването.

III. Научни и научно-приложни приноси

Предлаганият дисертационен труд съдържа научни идеи и резултати с характер на приноси в избраната тематична насоченост. С помощта на публично достъпни данни, целево събирана първична информация и използван научен инструментариум се открояват приносните моменти в заключението на дисертацията и отразяват коректно основните постижения на докторанта. Може да се приеме, че приносите с научно-приложен характер са изведени на базата на теоретико-методологическия анализ на конкретния обект на изследване – вертикалната йерархична структура на трансграничното сътрудничество на три нива – Европейски съюз, междудържавно ниво Румъния-България и Еврорегион Русе-Гюргево. Такъв анализ в програмния период 2007-2013 г. позволява създаване на теоретичния фундамент за същността и институционалната основа на политиката за трансгранично сътрудничество, както и разработването на методика за оценка влиянието на програмата върху икономическото развитие на ниво Еврорегион.

Методиката е базирана на количествени показатели (индикатори), в т.ч. индекс на съотношението между обема на привлечените от програмата средства и общия обем на инвестираните средства. Нейното приложение от една страна за общините Русе и Гюргево, и от друга страна в създадения върху основата на тези общини Еврорегион Русе-Гюргево показва реалният

принос на привлечените средства за подобряване на транспортната, информационната и комуникационната инфраструктура, за трансграничното сътрудничество в областта на бизнеса, развитие на човешките ресурси и други сфери за съвместни дейности. Методиката за анализ и ключовите изводи от изследваните проекти за трансгранично сътрудничество е приложима и за други инвестиционни проекти в тази област.

Практико-приложният принос на дисертационния труд се съдържа в резултатите от проведеното емпирично изследване – анкетно проучване за оценка на достигнатата степен и потенциала за развитие на Еврорегиона Русе-Гюргево след изтичането на първия програмен период. На тази база са формулирани препоръки за развитие на икономическото сътрудничество, които са насочени към институции, отговорни за политиките и насоките за развитие в областта на трансграничните отношения през втория и третия програмен период.

Приемам формулираните приноси като лично дело на докторанта и логично следствие от постигната цел, изпълнени задачи и потвърдена изследователска теза. Те са коректно заявени и доказуеми от съдържанието на дисертационния труд.

Докторантът представя четири публикации на чужд език, свързани с темата на дисертационния труд, от които две статии в научни издания и два публикувани научни доклада на международни конференции в България и Румъния. Те представят части от разглежданите проблеми и основните резултати от изследванията.

IV. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение.

Дисертационният труд на тема „Трансгранично сътрудничество между страните от Европейския съюз (на примера на България и Румъния)” с автор Виктория Иванова представлява задълбочено, самостоятелно и завършено научно изследване по темата. Докторантът показва богата литературна осведоменост, владее уменията за целенасочена и самостоятелна научноизследователска работа, притежава усет към новите и актуални проблеми на международните икономически отношения. Получените и публикувани научно-приложни резултати са безспорно актуални и представляват интерес за научната и обществената практика.

Въз основа на изложените по-горе факти и **обобщената положителна оценка** на дисертационния труд се формира **заключението**, че докторант **Виктория Бориславова Иванова** отговаря на всички изисквания по установените критерии. Затова **убедено предлагам** на уважаемите членове на Научното жури да ѝ бъде присъдена образователната и научна степен “доктор” по докторска програма „Световно стопанство и международни икономически отношения”.

12.04.018 г.

Изготвил становището:.....
/доц д-р Анюта Николова/